

中關村爭2027年生命科學全球領先

初步建成世界領先科技園區 顛覆性技術和關鍵核心技術實現重大突破

香港文匯報訊 綜合記者馬曉芳及新華社報道，中國工業和信息化部、科學技術部、北京市人民政府近日聯合印發《中關村世界領先科技園區建設方案（2024—2027年）》，明確中關村建設世界領先科技園區的總體要求，提出到2027年初步建成世界領先科技園區。

建設方案提出了到2027年的一系列發展目標，其中，中關村示範區全域力爭在生命科學等領域達到全球領先水平，在顛覆性技術和關鍵核心技術上實現重大突破；基本形成新一代信息技術、醫藥健康、智能裝備、綠色智慧能源四個具有技術主導權的世界級產業集群，推進製造業重點產業鏈高質量發展，超前布局引領世界發展的未來產業。

從五方面部署重點任務

建設方案從打造全球領先的原始創新策源地、建設世界高水平人才集聚地、培育世界一流的創新型企業、打造具有世界影響力的產業集群、營造具有全球競爭力的開放創生態等五方面部署重點任務。將通過推動優勢戰略性新興產業融合集群發展、前瞻布局未來產業新賽道、深化京津冀產業協同聯動，打造具有世界影響力的產業集群。

在加快關鍵核心技術群體突破方面，方案提出支持實施關鍵核心技術攻堅戰行動計劃，加快建設國家新一代人工智能創新發展試驗區和北京國家人工智能創新應用先導區等。在高級人才隊伍建設方面，方案提出實施全球頂尖高等學校和科研院所畢業生引進「直通車」制度。方案還提出開展包容審慎監管試點，試點對符合國家戰略導向、有發展前景的新業態新模式企業，給予合理執法「觀察期」。

加快形成新質生產力

工業和信息化部規劃司司長陳克龍表

示，中關村是中國第一家國家高新區，也是綜合實力最強的國家高新區，將會同相關部門，與北京市一道支持中關村在發展高科技、實現產業化、加快形成新質生產力方面走在前、做表率，加快建設世界領先科技園區。

中關村是中國第一個國家高新技術產業開發區和國家自主創新示範區，創新生態優勢明顯。25日開幕的2024中關村論壇年會上，小米掌門人雷軍在開幕式上說，小米發展離不開中關村創新創業的熱土，「正是一代代的中關村人不斷創新和拚搏的『中關村精神』，讓這裏誕生了一系列世界級公司。」

雷軍介紹，今年2月小米手機智能工廠在北京昌平區建成，設計產能達年產1,000萬台智能手機，78%的設備自研，能實現「黑燈製造」。3月，投資超過50億元的小米汽車工廠落地，關鍵工藝100%自動化，引入超過700個機器人。雷軍認為，智能工廠對整個京津冀一體化的產業生態有非常大帶動性，一個汽車工廠至少帶動5-6倍的周邊產業，因為很多大件需要實現50公里周邊配套。」他表示，未來會讓更多仿生機器人走向生產一線，小米也將力爭在2040年實現碳中和。

記者獲悉，在接下來的論壇時間裏，將舉行論壇會議、技術交易、成果發布、前沿大賽、配套活動五大板塊近120場活動，國家部委、國際組織、京津冀等省市共主辦60場平行論壇。



◆4月25日，2024中關村論壇年會在北京開幕。圖為人們與中關村國際創新中心諮詢台的仿生人形機器人互動。

中新社

機械人迎客 與會者驚喜體驗「未來已來」

人工智能技術機械人「小關」、仿生人形機械人「小柒」、元宇宙數字足球、人工智能動畫體驗……在中關村論壇的會場，各種智能設備隨處可見，與會者們在滿滿科技范中體驗到未來已來的驚喜。

機械人「小柒」智慧美貌並存

走進中關村國際創新中心，空中成像立體機械人「小關」就會款款而來，禮貌詢問「您要去哪裏？」收到指令後她就會帶領參會者去往目的地。據介紹，「小關」融合了裸眼3D空中成像技術、AIGC（生成式人工智能）技術等，不僅可以自主移動避障，還能通過互聯電梯、電話實現自主坐電梯、打電話。肉眼可見的動態畫面不是打在屏

幕上而是投在空氣中，通過空中成像技術，使用者無感觸摸就能對「小關」進行操作，還可實現裸眼3D效果。

走到大廳中央諮詢台，一位美麗的機械人引來圍觀，她就是人形機械人「小柒」。據了解，「小柒」不僅展現較為自然的面部表情和肢體動作，還擁有一個智慧「大腦」。「你問完以後，機械人會停頓一下再回答，說明她在『思考』。」現場工作人員表示，有着精緻面孔的小柒，機械臂也非常靈活，能夠解答多種問題，智慧與美貌並存。

香港文匯報記者發現，會場內部還設有數字海報、超寫實數字人體驗、廢舊電路板回收藝術展示裝置，擁有無人化、自動化、一鍵成片等優勢的智能拍攝間，結合AI技術、會拉花的智能咖啡機械人，以及數字刺繡的文創體驗區。

◆香港文匯報記者 馬曉芳 北京報道

港上月出口升4.7%勝市場預期

香港文匯報訊（記者 蔡競文）香港外貿形勢持續好轉，3月份整體出口和進口貨值均錄得按年升幅，分別上升4.7%和5.3%，兩者均高於市場預期。展望未來，政府發言人表示，地緣政治局勢緊張和偏緊的金融狀況維持更久，仍會繼續影響香港的出口表現。市場分析預計在內地擴大內需及總經濟措施對實體經濟的支持作用仍有待觀察，加上其他主要央行或未急於大幅減息，高利率環境或導致外圍經濟前景有下行壓力，而且歐美對內地製造業可能出現產能過剩的關注，均可能繼續為香港外貿表現帶來挑戰。

香港政府統計處25日發表對外商品貿易統計數字顯示，3月份商品整體出口貨值為3,845億元（港元，下同），按年升4.7%；進口貨值為4,295億元，按年升5.3%。今年3月份錄得有形貿易逆差450億元，相等於商品進口貨值的10.5%。以地區來分析，3月份與去年同期比較，輸往亞洲的整體出口貨值上升8.1%。此地區內，輸往部分主要目的地的整體出口貨值錄得升幅，尤其是越南升41.6%、泰國升20.6%、馬來西亞升18.6%和內地升12.1%。不過，輸往台灣地區則跌22.3%和印度跌17.9%。

除亞洲的目的地外，輸往其他地區的大部分主要目的地的整體出口貨值錄得跌幅，尤其是英國跌31.5%、德國跌15.5%和美國跌5.4%。

若以主要貨品類別分析，3月份與去年同期比較，部分主要貨品類別的整體出口貨值錄得升

幅，尤其是「電動機械、儀器和用具及零件」升4.8%和「通訊、錄音及音響設備和儀器」升14.2%。

中總：廠商生意正穩步上揚

政府發言人表示，3月商品出口貨值按年繼續增長，輸往內地的出口進一步上升，惟輸往美國及歐盟的出口則下跌，而輸往其他主要亞洲市場的出口則表現參差。展望未來，政府發言人表示，地緣政治局勢緊張和偏緊的金融狀況維持更久，仍會繼續影響香港的出口表現，儘管外在需求較預期好，或會提供一些支持，政府會密切留意情況。

香港中華工商總會秘書長蕭耀欽25日接受香港文匯報訪問時表示，了解到有出口的廠商目前的

出口生意正穩步上揚，雖然過去經歷疫情，但疫情期間的出口生意也不是跌很多，現時香港的廠商多數是出口到歐美、日本等市場，他指出香港全面復常之後見到生意「慢慢上返來」，唯一擔心是有「黑天鵝事件」發生，例如是美國方面不知道何時會有限制的措施出台等，過去已有不少香港廠商在東亞南布局設生產廠房，以應對美國的限制措施。

大新金融集團首席經濟及策略師溫嘉輝25日表示，香港3月出口較2月改善，主要由於2月受農曆新年假期因素影響，首季經季節調整的整體出口按季增長5.7%，較去年第三、四季的1.8%和3%均有所加快，反映出口處於復甦階段；進口數字亦顯示整體需求逐步改善。



◆香港外貿形勢持續好轉，上月整體出口和進口貨值均錄得按年升幅。

ABAC：合作開放對亞太經濟至關重要

香港文匯報訊（記者 莊程敏）亞太經合組織商貿諮詢理事會(ABAC)2024年第二次會議本月22日至25日舉行，理事會今年以「人民、商貿、繁榮」為主題，逾200名來自亞太經合組織21個成員經濟體的理事會成員及其幕僚出席。ABAC主席、秘魯代表Julia Torreblanca 25日於記者會表示，持續致力於合作、開放市場和非歧視對於該地區的繁榮至關重要。ABAC制定了一系列建議來解決這些迫切問題，包括加強世貿組織、重振亞太自由貿易區戰略、推進貿易數碼化、增強全球供應鏈的彈性、建立更綠色的貿易政策框架以應對氣候危機，以及賦權女性在貿易中的地位等。

ABAC中國代表、中化集團黨組書記、董事長寧高寧指出，貿易數碼化將令貿易成本及時間大大減低，目前新加坡及泰國在貿易數碼化較領先，不過該會正擔心世貿組織成員同意終止電子商務關稅暫停令，這將極大地增加不確定性和成本，對小企業造成最嚴重的打擊。

對於中美貿易關係緊張，寧高寧指，該會已向中美兩方提出建議，希望能盡量維持一個穩定的供應鏈，並改善自由貿易的環境，不希望看到有任何商貿壁壘的政策，並會在11月APEC峰會期間向APEC領導人提交相關建議。他續指，全球正面對氣候變化的挑戰，希望各國可以共同合作減低碳排放，政策者亦推出更多綠色貿易政策。

另外，理事會亦制定了建議加強賦權女性在貿易中的地位，包括促進婦女向正規經濟轉型，讓婦女獲得風險投資、促進STEM職業和數位技能，包括促進婦女參與綠色貿易。ABAC對將於5月舉行的亞太經合組織負責貿易和婦女事務的部長之間的第一次會議表示歡迎。

對於美國息率高，令美元強勢，導致美國和亞洲新興市場的匯率差異。渣打香港行政總裁兼ABAC香港代表謝惠儀回應指，市場原本預期美國減息的速度會加快，但近期數據顯示減息速度或會放慢，美息或會在高位維持一段較長時間。她又指，ABAC做很多工作支持企業，例如金融基建數碼化，幫助企業節省成本，令區內經濟體可用更有效的基建去營運。

ABAC將於8月初在日本東京召開下一次會議，並敲定在11月APEC峰會期間向APEC領導人提交建議。

港股4連升累漲逾千點 慎防「五窮月」

香港文匯報訊（記者 周紹基）港股周內表現強勢，「四連升」走勢已令恒指累漲1,060點，也見近5個月高位。大市先跌後升，早市曾升237點高見17,438點，再創今年新高，及後在騰訊及美團回吐下，港股全日升幅收窄至83點，收報17,284點，成交額配合增至1,199億元（港元，下同）。市場人士認為，港股技術因素正進一步好轉，但美國減息時間表將影響港股轉勢回升。騰訊及美團向下，科指回吐0.5%報3,554點，港交所選出新主席兼季績理想，股價再升3.3%，連升第四日。

獨立股評人郭思治表示，恒指已重上多條移動平均線之上，加上中證監推出支持港股的措施，市場反應正面，有利市場氣氛。但他認為，港股暫時只屬技術性反彈，投機短炒的資金較多，投

資者亦願忌5月是傳統的「五窮月」，加上中東局勢無法預料，美國對中國企業的制裁亦有增加，長線投資者肯定保持審慎態度。他建議，散戶可以搭「順風車」，但若大市升勢轉緩，便應該先行「計數」離場。

香港3月進出口回升，表現好過市場預期。金融股跑贏大市，經歷大跌的友邦近日有買盤吸納，25日再升2.2%報51.55元，平保升2.5%，港交所再升3.3%報246.8元，四日問港交所累升近15%。

市場預期，美國因通脹偏高而推遲減息的時間，科技股有壓力，騰訊跌1.4%，美團跌1.9%，兩股合力推低恒指42點。25日因推出大模型新版本而炒高逾31%的商湯，復牌曾升至

0.96元，及後無力再上，收市只報0.83元，僅升3.8%。電動車個別走向，理想跌3.2%，小鵬跌2.3%，但比亞迪升1.3%。長汽首季多賺17.5倍，股價升5.3%。

內房股表現不俗，中海外季績佳，股價再升6.3%，是升幅最大藍籌。龍湖跟升3.7%，潤地亦漲3%。雅居樂午後突然被挾高近35%，惟全日升幅回順至9.3%。焦點股方面，新東方季績差過預期，香港股價跟隨ADR大插，曾挫19.3%報57.25元，高盛等大行調低其目標價，但高盛指該股已「跌過龍」，新目標價88元，並重申「買入」。新東方收報62.2元，跌12.3%，系內的東方甄選亦跌9.4%報15.96元。高盛對該股評級為「中性」，目標價亦調低。